X

Q
-+
>
[o10]
| -
-
-+
=
>
| -
-+
)

.

natirlich (1

Nutzung der Aue

naturnaher Wald
(Laubbzume)

Wie wird die Aue im
iiberschaubaren Umfeld
des Gewdssers genutzt?

eispiel

B

Gibt es einen naturbelassenen
Gewasserrandstreifen?
(Breite ab Uferkante)

>20m

M11 Gewasserguteindizes

Beurteilung des Gewasserzustands

1 Bewertung der Einzelparameter der Gewasserstrukturgiite

naturnah (2, verandert (3

extensive Nutzung oder
Brache: nicht gediingte
oder wenig beweidete
Wiesen, keine Bebauung

kleinere Acker, Wiesen
oder Garten

Nadelwald

arsm
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Zur Beurteilung der wird betrachtet, wie stark der natiirliche Verlauf eines Flie3ge-
wassers von Menschen verandert wurde. Sie wird in den Klassen | bis V angegeben. In Klasse | werden Ge-
wasser eingeordnet, die naturnah und unverandert sind. Klasse V beschreibt Gewésser, die komplett veran-
dert wurden. Zur Einteilung werden einzelne Indikatoren wie Uferbebauung, Laufkriimmung oder Quer-
bauwerke bewertet, die je mit dem naturnahen Zustand verglichen werden.

beeintréchtigt (4)

intensive Landwirtschaft
und Acker

geschlossene Ortschaft

. Industriegebiet
stellenweise Bebauung

VAR Gewasserrandstreifen

<2m nicht vorhanden

B Uterbewuchs o ————r—ST———

keine Uferbaume,

schmaler, aber durch- liickiger Gehdl
In welchem AusmaB ist durchgehender
N N " gehender Gehélzsaum mit Krautflur
eine standorttypsiche Gehdlzsaum
t‘:;‘;ii‘:g‘m (Laubbdume, Feuchtwiese, Krautflur aus Brennesseln
¢ me!\rere Meter Hochstauden, u.a. Nahrstoffzeigern
Breite) Rohrichte

keine Krautflur,
befestigter Uferrand

standortfremde Vegetation
(z.B. Pappeln, Nadelbdume
oder Zierstraucher

gemihtes Ufer

UIN Gewasserverlauf

geschwungen

Wie ist der iiberwiegende (nicht versndert)

Verlauf des Gewassers?
Ist er verandert worden?

gestreckt
(m3Rig verandert)

maRig geschwungen
(2. verandert)

gerade

gerade
(sehr stark verindert)

(stark verandert)

O Uterstrukeor -

keine festgelegte Uferlinie,
viele Einbuchtungen und
Aufweitungen, Gewisser
kann sich ungehindert in
die Breite ausdehnen

Wie ist das Ufer
beschaffen?

Ufer stellenweise
befestigt (< 50%),
Uferabbriiche méglich

Ufer begradigt aber nicht
sichtbar befestigt.

Mit einigen Einbuchtungen
und Aufweitungen

2 Berechnung des Mittelwerts

Mittelwert aller Parameter
(Summe der Parameter geteilt durch Anzahl)

2+2+1+4+2
5

2,2

Das Projekt GewésserCampus wird durch die gemeinntitzige desklab UG (haftungsbeschrdnkt) in Zusammenarbeit mit dem Lehrge-
biet Bioverfahrenstechnik der RPTU durchgefiihrt und durch die Deutsche Bundesstiftung Umwelt finanziell geférdert. Weitere Un-
terrichtsmaterialien und Informationen zu diesem Projekt sind unter www.gewaessercampus.de abrufbar. Dieses Dokument

wird unter der CC BY-SA 4.0 Lizenz zur Verfligung gestellt.

Ufer tiberwiegend Ufer steil abfallend und

befestigt (> 50%), durchgehend befestigt
Befestigung durch (Pflaster, Beton 0.4.)
Steinschiittungen oder

Holzpfahle

3| Einordnung in Gewassergiiteklasse

Strukturguteklasse

1,0-1,4 [] natiirlich
1,5-2,4 N naturnah
2,5-3,4 D verindert
3,5-4,4 [] beeintrichtigt
4,5-5,0 [] geschadigt



https://gewaessercampus.de
https://gewaessercampus.de

